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ПЕРЕЧЕНЬ КОМПЕТЕНЦИЙ И ИНДИКАТОРОВ ИХ ДОСТИЖЕНИЯ ПО 

УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ (МОДУЛЮ) 

 

Код и наименование компетенции 
Код и наименование индикатора достижения компе-

тенции 

1 2 

УК-10: Способен принимать обос-

нованные экономические решения в 

различных областях жизнедеятель-

ности 

ИД-1/УК-10 Понимает базовые принципы функцио-

нирования экономики и экономического развития, 

цели и формы участия государства в экономике 

ИД–2/УК-10 Использует методы и инструменты не-

обходимые для принятия экономических решений в 

различных областях жизнедеятельности. 

ИД-3/УК-10 Принимает обоснованные экономиче-

ские решения в различных областях жизнедеятельно-

сти. 

ПК-5: Способен принимать участие 

в разработке стратегии обеспечения 

экономической безопасности орга-

низаций, подготовке программ по ее 

реализации 

ИД-1/ПК-5 Знает понятие и сущность экономической 

безопасности предприятий, ее место в системе наци-

ональной безопасности, объекты и субъекты эконо-

мической безопасности, классификацию источников 

возникновения угроз экономико-управленческого ха-

рактера 

ИД-2/ПК-5 Проводит мониторинг внешней и внут-

ренней среды функционирования предприятия, опре-

деляет источники угроз экономической безопасности, 

инициируемые внутренней средой предприятия 

ИД-3/ПК-5 Разрабатывает мероприятия по локализа-

ции и нейтрализации угроз экономической безопас-

ности, моделирует систему обеспечения экономиче-

ской безопасности для различных типов предприя-

тий, учреждений, организаций 

 

  



ОЦЕНОЧНЫЕ МАТЕРИАЛЫ ДЛЯ ПРОВЕРКИ СФОРМИРОВАННОСТИ 

КОМПЕТЕНЦИЙ 

 

Для оценки УК-10 Способен принимать обоснованные экономические решения в различных 

областях жизнедеятельности. 

 

1) Какой показатель характеризует уровень экономического развития страны? 

Правильный ответ: Основным показателем экономического развития страны считает-

ся  ВВП на душу населения. 

 

2) Что представляет собой «добровольное ограничение экспорта»? 

Правильный ответ: представляет собой соглашение между импортирующей и экспорти-

рующей страной, заключенное по инициативе импортирующей страны. 

 

3) Какие разновидности внешнеторговой политики Вам известны на сегодняшний день? 

Правильный ответ: разновидностями внешнеторговой политики в настоящее время явля-

ются протекционизм и либерализация. 

 

4) Что такое конвертируемость валюты? 

Правильный ответ: способность валюты обмениваться на другие иностранные валюты. 

 

5) Как нелегальная миграция может повлиять на экономическую безопасность России? 

Правильный ответ: Нелегальная миграция в экономически развивающихся регионах Рос-

сии приводит к усилению криминализации экономики, расширению теневого сектора, не-

дополучению национального дохода и налоговых поступлений в государственный бюджет. 

 

6) Что представляет собой совокупность национальных экономик стран мира, связанных 

между собой обменом товаров, услуг и движением факторов производства? 

Правильный ответ: мировая экономика. 

 

7) Если известны объемы экспорта и импорта страны, то это позволяет вычислить… 

Правильный ответ: оборот внешней торговли. 

 

8) Главный вопрос, ответ на который стремятся дать все теории международной торговли… 

Правильный ответ: какие выгоды получают участники международной торговли. 

 

9) Сформулируйте аргумент в защиту свободы торговли. 

Правильный ответ: таможенные пошлины и другие протекционистские ограничения сни-

жают стимулы развития национального производства, поскольку ослабляют конкуренцию. 

 

10) Сформулируйте  аргумент в защиту протекционизма. 

Правильный ответ: протекционистские меры всегда выгодны производителям отече-

ственных товаров, конкурирующих с импортом. 

 

11) К чему приведет отмена таможенной пошлины на импортируемый товар?  

Правильный ответ: Приведет к снижению внутренней цены аналогичного отечественного 

товара. 

 

12) На какой идее основывалась меркантилистская теория международной торговли? 

Правильный ответ: на идее о том, что наличие золотых запасов является основой процве-

тания нации. 

 



13) По теории Линдера для достижения национального конкурентного преимущества, какие 

особенно важны три характеристики структуры спроса на внутреннем рынке? 

Правильный ответ: сегментная структура, требовательные и разборчивые покупатели, 

предполагаемые потребности покупателей. 

 

14) Что такое «Жизненный цикл товара »?  

Правильный ответ: это период с момента появления товара на рынке до ухода его с рын-

ка. 

 

15) Удорожание национальной валюты, по сравнению с валютами стран – главных торго-

вых партнеров, делает более выгодным… 

Правильный ответ: импорт товаров. 

 

16) Что относится к портфельным иностранным инвестициям. 

Правильный ответ: Портфельные инвестиции - покупка акций, паев, облигаций, векселей 

и других долговых ценных бумаг. 

 

17) В отраслях, связанных с производством товаров массового спроса, ТНК создают страте-

гические альянсы с целью… 

Правильный ответ: облегчения доступа на рынок. 

 

18) Какую миграцию называют утечкой умов? 

Правильный ответ: Утечка умов – это отъезд за границу на постоянную работу высоко-

квалифицированных специалистов.  

 

19) Какие страны наиболее подвержены утечке мозгов? 

Правильный ответ: В настоящее время это явление наиболее характерно 

для развивающихся стран. 

 

20) Чем обусловлено использование труда иммигрантов?  

Правильный ответ:  использовать более дешевую и неквалифицированную рабочую силу 

в определенных нишах рынка труда. 

 

21) Если страны обеспечивают отмену таможенных пошлин во взаимной торговле, вводят 

единый внешний тариф в отношении третьих стран, но сохраняют взаимные ограничения 

на движение капиталов и рабочей силы, то это… 

Правильный ответ: зона свободной торговли. 

 

22) Если страны устанавливают взаимную свободу движения товаров, капиталов и рабочей 

силы, единые нормы торгового регулирования для третьих стран, создают общие органы 

управления, принимающие решения, обязательные для участников, это… 

Правильный ответ:  экономический союз. 

 

23) Назовите Главные принципы деятельности Всемирной торговой организации 

Правильный ответ: применение режима наибольшего благоприятствования в торговле, 

взаимность торговых уступок. 

 

24) Как устанавливаются цены на мировом рынке? 

Правильный ответ Мировые цены формируются под влиянием соотношения мирового 

спроса и мирового предложения на тот или иной товар. 



25) Какую роль играют международные экономические организации? 

Правильный ответ: Международные экономические организации представляют собой 

союзы государств или их отдельных органов управления, главное назначение которых 

укрепление деловых связей в области торговли, финансов и экономической деятельности. 

 

26) Как называется таможенная пошлина, которая рассчитывается в процентах от таможен-

ной стоимости товара?   

Правильный ответ: адвалорная. 

 

27) Что означает официальное понижение курса национальной валюты по отношению к 

иностранной при фиксированных валютных курсах? 

Правильный ответ: девальвацию валюты. 

 

28) Любая денежная единица, которая вложена в кредитные учреждения за пределами 

страны происхождения валюты, называется… 

Правильный ответ: евровалюта. 

 

29) Иностранные ценные бумаги, не дающие контроля над объектом инвестирования, с це-

лью получения спекулятивной прибыли называются… 

Правильный ответ: портфельные иностранные инвестиции. 

 

30) Филиал иностранной компании – это предприятие, где прямой инвестор владеет…  

Правильный ответ: 100% капитала. 

 

 

 

  



Для оценки ПК-5 Способен принимать участие в разработке стратегии обеспечения эко-

номической безопасности организаций, подготовке программ по ее реализации 

 

1) В чем заключается польза импорта для страны? 

Правильный ответ: расширяет возможности удовлетворения потребностей страны, уси-

ливает конкуренцию, улучшает структуру экономики, формирует стимулы для повышения 

качества отечественных товаров, 

 

2) В чем заключается польза экспорта для страны? 

Правильный ответ: способствует росту ВВП,  укрепляет национальную валюту. 

 

3) Функция цены предложения телевизоров в Германии Ps = 5+0,5Q. Спрос на телевизоры 

на внутреннем рынке описывается как Qd = 1000 – 2P. Найдите величину импорта, если це-

на телевизора на внутреннем рынке P = 200. Как сократится импорт, если будет введена та-

моженная пошлина в размере 10?. 

Правильный ответ: при введении таможенной пошлины в 10, импорт сократится до 170. 

 

4) Какой из этих внешнеэкономических типов экономического роста ведет к ухудшению 

условий торговли страны? 

Правильный ответ: импортозамещающий. 

 

5)  Как называется индекс условий торговли, если условия торговли в процентах меньше 

100? 

Правильный ответ: благоприятный. 

 

6) В соответствии с какой теорией страны экспортируют те товары, в производстве которых 

они имеют абсолютное преимущество, и импортируют те товары, в производстве которых 

преимущество принадлежит их торговым партнерам? 

Правильный ответ: теорией абсолютных преимуществ. 

 

7) В соответствии с какой теорией международная торговля является выгодной в том слу-

чае, если две страны торгуют такими товарами, которая каждая из них производит с мень-

шими издержками? 

Правильный ответ: теорией сравнительных преимуществ. 

 

8) На какой стадии жизненного цикла товара производство концентрируется в развиваю-

щихся странах, а страны нововведения превращаются в импортера товаров? 

Правильный ответ: стандартизации. 

 

9) На какой стадии жизненного цикла товара увеличивается экспорт из страны внедрения и 

начинается производство нового изделия за рубежом? 

Правильный ответ: зрелости. 

 

10) К инструментам торговой политики относятся? 

Правильный ответ: таможенные пошлины, квота, лицензии, добровольное ограничение 

торговли, налоги и сборы, демпинг. 

 

11) Экономические методы регулирования внешней торговли осуществляются с помощью?  

Правильный ответ: таможенного тарифа и таможенных пошлин. 

 



12) При каком типе государственного регулирования международной торговли его инстру-

менты используются правительством страны в одностороннем порядке без согласования 

или консультаций с ее торговыми партнерами? 

Правильный ответ: одностороннем. 

 

13) В странах А и В функции спроса и предложения на товар X 

составляют: DA=10-2P, SA=4+P, DB=20-3P, SВ=2+2P, где Р – цена в ден. ед. Какой будет 

мировая равновесная цена на товар Х, если страны А и В будут торговать между собой? 

Правильный ответ: мировая равновесная цена на товар Х составит 3 ден. ед. 

 

14) Перечислите виды таможенных пошлин в зависимости от способа взимания.  

Правильный ответ: адвалорная, специфическая, комбинированная. 

 

15) Кто несет потери от импортной пошлины? 

Правильный ответ: потребители в импортирующей стране. 

 

16)  Спрос и предложение валюты заданы уравнениями Md=50010E, Ms=-200+10E. Опре-

делить рыночный (плавающий) обменный курс в руб. 

Правильный ответ: о рыночный (плавающий) обменный курс составит 35 руб. 

 

17) Что относят к скрытым методам торговой политики? 

Правильный ответ: налоги и сборы, технические барьеры, государственные закупки. 

 

18) Как называется режим в соответствии, с которым договаривающиеся стороны предо-

ставляют друг другу всех прав, преимуществ и льгот, которыми пользуется, или будет 

пользоваться любое третье государство? 

Правильный ответ: режим наибольшего благоприятствования. 

 

19) Как называются инженерно – консультационные услуги по созданию предприятий и 

объектов? 

Правильный ответ инжиниринг  

 

20) Как называется комплекс научных и технических знаний, коммерческих и иных секре-

тов производства, опыта, изобретений, не запатентованных по разным причинам? 

Правильный ответ: Ноухау. 

 

21) От чего зависит выбор внешнеэкономической политики между протекционизмом и ли-

берализацией?  

Правильный ответ: Конкретной политической и экономической ситуации в конкретной 

стране в данный период времени. 

 

22) Что означает процесс интернационализации? 

Правильный ответ: развитие устойчивых экономических связей между странами, выход 

воспроизводственного процесса за рамки национальных границ 

 

23) состояние хозяйства и институтов власти, когда обеспечивается гарантированная защи-

та национальных интересов на внутреннем и мировом рынках – это… 

Правильный ответ:  экономическая безопасность страны 

 

24) Как называется продажа с вывозом за границу ранее импортированного и не подверг-

шегося переработке товара? 

Правильный ответ: реэкспорт. 



 

25) Способность страны (или группы стран) обеспечивать своевременное погашение своих 

международных обязательств, приемлемыми для кредитора платежными средствами — 

это…  

Правильный ответ: кредитоспособность страны. 

 

26) Из чего состоит валютный риск для импортёра? 

Правильный ответ: Падение курса национальной валюты. 

 

27) Что произошло, если 1 марка обменивалась на 4 фр. франка, а теперь обменивается на 

4,5 фр. франка? 

Правильный ответ: курс французского франка упал. 

 

28) Международная организация, предназначенная для регулирования валютно-кредитных 

отношений между государствами-членами и оказания им финансовой помощи при валют-

ных затруднениях, вызываемых дефицитом платежного баланса, путем предоставления 

кратко- и среднесрочных кредитов в иностранной валюте? 

Правильный ответ: Международный валютный фонд (МВФ). 

 

29) Кто обеспечивает урегулирование и арбитраж споров между иностранными инвестора-

ми и правительствами стран заемщиков? 

Правильный ответ: Международный центр урегулирования инвестиционных споров 

(МЦУИС) 

 

30) Определить, из какой страны будет возможная эмиграция рабочих, если для рынка тру-

да в стране 1 функция спроса на труд равна D1=100-5w, а функция предложения труда 

S1=60+3w, (w – зарплата в долл. за час), а в стране 2 соответствующие функции имеют вид: 

D1=120-3w; S1=40+5w? 

Правильный ответ: Поскольку заработная плата в стране 1 (5 долл. за час) меньше, чем в 

стране 2 (10 долл. за час), то возможная эмиграция (выезд) рабочих будет из страны 1. 

 

  



Критерии оценивания уровня сформированности компетенций 
 

Оценка «отлично» выставляется обучающемуся, если им даны правильные ответы 

более, чем на 90% вопросов. 

Оценка «хорошо» выставляется студенту, если им даны правильные ответы на 80-

89% вопросов.  

Оценка «удовлетворительно» выставляется студенту, если им даны правильные от-

веты на 70-79% вопросов.  

Оценка «неудовлетворительно» выставляется студенту, если им даны правильные 

ответы менее чем на 70% вопросов.  
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